要闻

解码 2021 年 GDP:

京沪双晋4万亿元 广东首超12万亿元

■中国城市报记者 邢 灿

随着1月17日全国2021年 国内生产总值(GDP)的发布,各 省市区GDP也陆续公布。

记者注意到,在百年变局和世纪疫情的交织背景下,我国经济版图迎来新的变化。其中,广东省成为首个GDP突破12万亿元的省份,北京、上海双双跻身4万亿元之城,湖北则迎来强势复苏。

GDP超12万亿元 广东做对了什么

"粤老大"依然独占鳌头。 2021年,广东GDP达12.4万亿元,同比增长8%,成为我国首个GDP突破12万亿元的省份。

12万亿元是何概念?以 2021年平均汇率6.45换算, 12.4万亿元约为1.92万亿美元。数据显示,2020年,加拿 大全社会完成的名义GDP略 微超过2.2万亿加元,折合约为 1.64万亿美元,居全球第9位。

广东经济不仅有量的提升,也有质的跨越。公开数据显示,2021年,广东规模以上工业增加值3.75万亿元,同比增长9.0%,两年平均增长5.2%,增速基本恢复到疫情前水平。其中,20个战略性产业集群支撑作用凸显,增加值约占地区生产总值的1/3。

值得注意的是,自1989年 广东经济首度坐上全国第一的 宝座后,30多年来一直稳居第 一至今。2021年,广东经济迈 上12万亿元新台阶的同时,东 莞也跨进GDP万亿元俱乐部, 成为广东省第四个经济总量过 万亿元的城市。至此,广东共 有4个万亿元GDP城市,和江苏持平。

交出如此过硬成绩单,广东背后动力何在?广东省体制改革研究会执行会长彭澎在接受中国城市报记者采访时,用市场化领先、国际化领先、法制化领先三个领先加以概括。

具体来看,彭澎认为,一方面广东经济实力第一、人口总量第一、外贸第一,拥有庞大的制造业基地和消费市场等等,这些都可以转化为发展优势,这也是我国优势的缩影。另一方面,作为世界工厂,广东很多新兴产业与国际接轨、参与国际市场分工较深,产业升级开展多年,对全国产业结构转型有较大示范性和引领性;同时,广东毗邻港澳,而粤港澳大湾区有很多政策优势,未来广东跟港澳的合作还有较大发展空间。

不过,"模范生"广东并非 没有短板。

彭澎认为,一方面广东产业链供应链仍然有受制于人的环节,尤其是半导体芯片等;另一方面,产业升级仍在路上,无论是数字化智能化,还是品牌塑造、技术创新,广东要参与国际竞争;此外,生产成本上升,生产价格指数(PPI)与消费者物价指数(CPI)倒挂,两头在外的广东经济受这种"剪刀差"的影响较大。

在澎湃看来,"补链强链" 是补齐上述短板的关键所在。 要在"新国潮"中走在前列探 索,大力发展新能源、新材料, 在各领域形成高质量新业态。

记者注意到,就目前公布的数据来看,GDP前四强省份继续维持粤苏鲁浙的竞争格局。

对此,彭澎分析,广东、江

苏已经明显领先一步,山东、浙 江各自特色突出,山东国企强、 传统产业强一些,浙江民企、新 兴产业强一些。

"相对来说,广东虽然经济总量比江苏大一些,但人均GDP不如江苏,地区均衡发展也不如江苏。两地各有千秋,产业升级方面大同小异。"彭彭认为,未来江苏可能会受益于上海经济的辐射和上海地位的提升,广东可能更多看广深佛莞的努力。

双双跻身4万亿元之城 北京距上海一步之遥

1月20日,最新发布的《上海市政府工作报告》显示,上海GDP达到43200亿元,同比增长8.1%。这意味着我国又一个"4万亿元"城市诞生了。

此前不久,北京也宣布 2021年GDP突破4万亿元大 关。2021年全年北京实现地区 生产总值40269.6亿元,按不变 价格计算,比上年增长8.5%。

华南城市研究会会长胡刚在接受中国城市报记者采访时表示:"4万亿元是一个阶段性成果、新的起点。上海、北京迈上4万亿元新台阶后,将进一步缩小与纽约都市圈、伦敦都市圈、东京都市圈的差距。"

放眼全球,4万亿元相当于何等城市"段位"?据全球城市创意和科技创新指数(GCCTII)对全球主要城市2020年GDP进行的排名,2020年全球4万亿元以上的城市仅有3座,分别是纽约、东京和洛杉矶。

双双跻身4万亿之城的背后 是北京GDP正不断接近上海。

北京GDP在2007年突破

万亿元大关后,分别用6年和5年时间突破2万亿元、3万亿元,而突破4万亿元只用了3年时间,闯关速度逐步加快。

先看工业。北京市统计局副局长朱燕南介绍,生产领域中,工业发挥引领带动作用,疫苗生产作出重要贡献,规模以上工业增加值两年平均增速自4月份以来保持在两位数以上。其中,医药行业比上年增长2.5倍,电子行业增长也比较快,主要来自集成电路领域,增长近两成。

再看服务业。朱燕南介绍,服务业是北京的主体产业,占比超8成,增加值两年平均增长3.2%。其中信息服务业、金融业、批发零售业贡献近7成,文化体育娱乐业、交通运输业、商务服务业、住宿餐饮业保持恢复性增长。

值得注意的是,需求领域中,投资、消费规模继续扩大,其中高技术制造业投资在医药、电子行业带动下快速增长,文化办公用品、通讯器材、新能源汽车等升级类商品零售额增势良好;出口表现活跃,在防疫、电子产品出口带动下,规模以上工业出口交货值两年平均增长46.5%。

虽然成绩闪亮,但赶超上 海,北京不易。

就经济差距而言,2021年 北京与上海 GDP 差距为 2930.4亿元,较去年同期扩大 了332.42亿元。

就经济增量来言,2021年 北京GDP较去年同期增长了 4167亿元,低于上海4499.42 亿元增量。

此外,在2022年经济增长 预期目标方面,北京设定为5% 以上,上海设定在5.5%左右。 如按预期目标设定,今年北京和上海差距或进一步拉大。

不过,就长远来看,受访专家普遍认为北京GDP或将赶超上海。"中华人民共和国成立之初,北京经济发展远远落后于上海,随着时间的推移,尤其是近年来京、沪差距越来越小,这其中北京疏解非首都功能起到了重要作用。"胡刚分析。

跃上5万亿元新台阶 湖北60P重回全国第7

2020年,受到新冠肺炎疫情冲击最严重的湖北GDP下降5.0%,被福建赶超,排在了全国第八位。如今,种种迹象表明,湖北已迎来强势复苏重振。

最新发布的《湖北省政府工作报告》显示,湖北经济发展重回主赛道,地区生产总值增长12.9%,总量迈上5万亿元大台阶,达到50012.94亿元,实现历史性跨越,排名重回全国第7。

在湖北省统计局党组书记、局长朱慧看来,湖北省经济规模达到5万亿元,并不是简单的量的恢复,而是在新起点、更高层次上实现的增长,创新动能稳步增强、发展质效持续提升,疫后重振走的是"新路"。

——新产业增势良好。 2021年,规模以上高新技术产业增加值10196.5亿元,首次突破万亿元,比上年增长16.9%。 高技术制造业增加值增长30.2%,快于全国12个百分点。

——新产品产销两旺。 2021年,新能源汽车、液晶显示 屏、手机、平板电脑产量分别增 长3.8倍、2.9倍、76.2%、24.6%。

——新业态蓬勃发展。 2021年,限额以上企业通过公 共网络实现商品销售额增长 25.9%,比 2019 年增长 23.6%。网络消费带动快递业 快速发展,前11个月,快递业 业务量同比增长55.9%。

"湖北疫后重振取得决定性成果,经济发展重回'主赛道',实现'开局漂亮、全年精彩'。"湖北省政协常委、武汉大学经管学院教授邹薇表达了相似的观点,认为湖北GDP于2018年突破4万亿元,此次GDP破5万亿元大关,背后不仅体现"湖北速度",更是质量齐升。

邹薇分析表示,2021年湖北活力迸发、新动能涌现,以新增高新技术企业为例,该省新增高新技术企业4100户,达14500户,这意味着湖北在两年时间内实现高新企业数倍增。此外,湖北区域发展成效取得显著突破,武汉城市圈经济总量跨越3万亿元,居全国省城城市圈第一位。

北京奥运 专用车道启用

1月21日,北京市奥林匹克专用车道启用。其中冬奥会启用时间为1月21日至2月25日,冬残奥会启用时间为2月26日至3月16日。

中国城市报记者 全亚军摄

